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Мес цы тут і са праў ды 

дзіў ныя, на ват міс тыч ныя: 

га тыч ная кап лі ца-па ха валь-

ня на мя жы ле су і по ля, 

«лес ві ца ў не ба», што да яе 

вя дзе, са ма ся дзі ба — вя лі-

кі, змроч ны драў ля ны дом 

на вы со кім пад мур ку — 

і звя за ная з ёй пры го жая і сум-

ная гіс то рыя. І вось на рэш це 

ся дзі бу Рэй та наў рэ стаў ры ру-

юць. Зра зу ме ла, мы вы ра шы-

лі там па бы ваць і да ве дац ца, 

што бу дзе да лей з ад ным з са-

мых (як мне зда ец ца) ці ка вых 

гіс та рыч ных аб' ек таў на шай 

кра і ны.

ГРУ ШАЎ КА, 
ЯНА Ж ГРО ШАЎ КА

Гіс то рыя Ля ха віч і на ва кол ляў ба га тая на 

сла ву тых лю дзей і гіс та рыч ныя па дзеі. Тут 

на ра дзіў ся, жыў і па мёр Фё дар Еў ла шоў скі, 

пер шы бе ла рус кі ме му а рыст, аса біс ты ся бар 

двух ка ра лёў Рэ чы Па спа лі тай — Стэ фа на 

Ба то рыя і Жы гі мон та Ва зы. Тут, на бе ра-

зе ра кі Ведзь мы, ка лісь ці ста я ла Ля ха віц кая 

фар тэ цыя — ад но з най буй ней шых аба рон-

чых збу да ван няў Рэ чы Па спа лі тай. Тут жа 

не па да лёк раз мя шчаў ся ма ён так Вош каў цы, 

які на ле жаў вя до ма му фі ло са фу Фла ры я ну 

Бох ві цу і ку ды не раз пры яз джа ла сла ву тая 

пісь мен ні ца Элі за Ажэш ка, якая сцвяр джа ла, 

што пры га жэй шых мес цаў не ба чы ла. Пры-

ёмы ў ма ёнт ку Вош каў цы збі ра лі пле я ды вы-

дат ных му зы кан таў, ак цё раў і лі та ра та раў. 

Тут, пад Ля ха ві ча мі, паў стан цы Ка лі ноў ска га 

ўсту пі лі ў сваю апош нюю біт ву — на яе мес цы 

сён ня ўста ля ва ны ме ма ры яль ны ка мень.

Але, ма быць, са мае вя до мае мес ца ў гэ-

тым рэ гі ё не — усё ж ся дзі ба Рэй та наў у 

Гру шаў цы.

Гру шаў кай вёс ка ста ла ўжо пры са вец кай 

ула дзе. Да гэ та га бы ла Гро шаў кай — та му 

што тут ся ля не жы лі ба га та. Апош ні з Рэй та-

наў, пан Юзаф, быў пры хіль ні кам пра грэ су. 

Ез дзіў на ад ным з пер шых у рэ гі ё не аў та ма-

бі ляў. Каб па лег чыць ся лян скую пра цу, ку піў 

фаб рыч ную жня яр ку. За жын кі і да жын кі на 

зем лях па на Юза фа Рэй та на свят ка ва лі ся 

ў адзін дзень. Най ма ла ся да стат ко вая коль-

касць ра бот ні каў, каб на пра ця гу свет ла во-

га дня ўбраць увесь ура джай. Па куль іш лі 

ра бо ты, га та ваў ся па час ту нак, а ўве ча ры 

за ста лы ся да лі ра зам і пан, і ра бот ні кі. За 

пра цу пан Рэй тан пла ціў шчод ра: хто ха цеў, 

та му зо ла там, хто ха цеў — збож жам і сель-

гас пра дук цы яй. Бяз дзет ныя па ні Алё на і пан 

Юзаф ак тыў на зай ма лі ся даб ра чын нас цю: 

пры ту лі лі ка ля 30 сі рот, да лі ім аду ка цыю, 

дзяў ча там — год ны па саг.

Пан Юзаф па мёр у 1910 го дзе. За ха ва-

ла ся свед чан не аб яго па ха ван ні. Жа лоб-

ная пра цэ сія бы ла шмат люд ная. Іш лі тут і 

прос тыя лю дзі, і дзе ці-сі ро ты, якіх апе ка ва лі 

Рэй та ны, і мя шча не з Ля ха віч ды ін шых мяс-

тэ чак, і шлях та. Згод на са ста ра даў нім звы-

ча ем, пад час па ха ван ня быў раз бі ты герб 

ро ду: на ма гі ле апош ня га муж чы ны з ры цар-

ска га ро ду раз бі ваў ся ра да вы герб — у знак 

та го, што род па мёр, пе ра стаў іс на ваць.

Па ні Алё на пе ра жы ла му жа і да жы ла да 

рэ ва лю цыі. Пас ля пры хо ду са вец кай ула ды 

яе ад пра ві лі на пры му со выя ра бо ты ў Сі бір. 

Ле ген да ка жа, што вы ра та ва ла сваю бы лую 

па ні, вы вез ла на ра дзі му не ле галь на, ся лян ка 

бы лой рэй та наў скай вёс кі. Але да род ных мяс-

цін па жы лая па ні не да еха ла, па мер ла ў да ро зе 

ад ты фу. Дзе су па ко е ны яе прах, не вя до ма.

Ад нак у пер шую чар гу ся дзі бу Рэй та-

наў звяз ва юць са знач на ра ней шы мі па-

дзея мі — з імем Та дэ ву ша Рэй та на, дэ пу-

та та вы ра шаль на га «сой ма раз бор ча га» 

1773 го да, які спра ба ваў пе ра шко дзіць пер-

ша му па дзе лу Рэ чы Па спа лі тай.

ТОЙ СА МЫ РЭЙ ТАН
Рэй та наў ад ны гіс то ры кі на зы ва юць вы-

хад ца мі са Шве цыі, ін шыя — ро дам з ня-

мец кі мі ка ра ня мі. У 1659 го дзе за вер ную 

служ бу ка ра лю Рэ чы Па спа лі тай Мар цін 

Рэй тан атры маў ма ён так Бя ро за ка ля По-

лац ка. У да лей шым прад стаў ні кі ро ду зай-

ма лі важ ныя дзяр жаў ныя па са ды і рад ні-

лі ся з маг на та мі. Так, брат ма ці Та дэ ву ша 

Рэй та на ўзна чаль ваў уні яц кую царк ву Рэ чы 

Па спа лі тай.

У Поль шчы Та дэ ву ша Рэй та на на зы-

ва юць на цы я наль ным ге ро ем. У Кра ка ве 

ўста ля ва ны пом нік гэ та му ча ла ве ку. Сам жа 

ён, па вод ле гіс та рыч ных кры ніц, на зы ваў 

ся бе ліц ві нам (гэ та зна чыць прад стаў ні ком 

Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, ці, як ця пер 

бы ска за лі, вы хад цам з бе ла рус кіх зя мель): 

«Хто на за ве мя не не ліц ві нам, той мя не аб-

ра зіць». Пра жыц цё гэ та га ча ла ве ка да 

сой ма 1773 го да вя до ма не над та шмат. 

За ха ва лі ся свед чан ні пра тое, што Та дэ-

вуш Рэй тан быў па тры ё там, які го ра ча лю біў 

сваю ра дзі му. І быў ён бес кам пра міс ны ў 

гэ тай лю бо ві.

— Ка хан нем уся го яго жыц ця бы ла па ні 

Еў ла шоў ская, — рас казвае на чаль нік ад-

дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 

спра вах мо ла дзі Ля ха віц ка га рай вы кан-

ка ма Ні на ПРЫ ХАЧ. — Але ра зам яны быць 

не змаг лі. Та дэ вуш Рэй тан па ехаў сва тац-

ца да ка ха най, быў доб ра зыч лі ва пры ня ты, 

але, пра хо дзя чы па па ко ях, уба чыў у яе до-

ме парт рэт Пят ра Пер ша га. Гэ та пры му сі ла 

Рэй та на ад мо віц ца ад сва таў ства: «Не ма гу 

ўзяць жон ку з та го до ма, дзе пра слаў ля юць 

на ша га во ра га». Вя до ма, што на пра ця гу 

жыц ця ён так і не ажа ніў ся.

З'яў ля ю чы ся па слом ад На ва груд ска га па-

ве та на сой ме Рэ чы Па спа лі тай, 21 кра са ві ка 

1773 го да Та дэ вуш Рэй тан адзін з ня мно гіх 

спра ба ваў ад ста яць цэ лас насць дзяр жа-

вы пад час яе пер ша га па дзе лу. У апош ні, 

трэ ці дзень ра бо ты «сой ма раз бор ча га», 

які пра хо дзіў у Вар ша ве, дэ пу та ты па він ны 

бы лі ра ты фі ка ваць па дзел зя мель Рэ чы Па-

спа лі тай па між Пру сі яй, Ра сі яй і Аў стры яй.

— Гэ та бы ло ўжо прос та пад пі сан не да-

ку мен таў, сам па дзел, па сут нас ці, ад быў ся 

ра ней, — тлу ма чыць Ні на Пры хач. — Рэй тан 

і яго не шмат лі кія пры хіль ні кі спра ба ва лі вы-

ка рыс таць пра ва лі бе рум ве та — прын цып 

пар ла менц ка га ла ду ў Рэ чы Па спа лі тай, які 

да зва ляў лю бо му дэ пу та ту спы ніць аб мер ка-

ван не пы тан ня ў сой ме, вы-

сту піў шы су праць. Ад нак ра-

шэн не аб па дзе ле Рэ чы Па-

спа лі тай сойм усё ж пры няў 

боль шас цю га ла соў — ме на-

ві та та ды і ад бы ла ся ад мо ва 

ад прын цы пу лі бе рум ве та. І 

та ды Та дэ вуш Рэй тан лёг у 

дзвя рах упо пе рак вы ха ду з 

за лы са сло ва мі: «Тап чы це 

мя не, не тап чы це Ра дзі му!» 

Гэ ты мо мант ад люст ра ва ны 

на сла ву тай кар ці не «Рэй тан. 

За ня пад Поль шчы» — ду-

маю, гэ тае па лат но ба чы лі 

і змо гуць ус пом ніць мно гія. 

Ча му ён так зра біў? Лі чы ла-

ся: па куль дэ пу та ты зна хо-

дзяц ца ў сой ме, ра шэн не не 

пры ня та кан чат ко ва. Рэй тан 

ста ра ўся не да пус ціць та го, 

каб прад стаў ні кі шлях ты, на дзе ле ныя пра-

вам вы ра шаць лёс дзяр жа вы, па кі ну лі за-

лу, бо ён спа дзя ваў ся, што іх яшчэ ўдас ца 

пе ра ка наць не зга джац ца на па дзел кра і ны. 

У тыя ча сы лі чы ла ся, што пе ра сту піць це раз 

шлях ці ца — зна чыць пра явіць не па ва гу ў 

цэ лым да два ран ства і два ран ска га го на ру. 

І дэ пу та ты са праў ды ака за лі ся пе рад ня лёг-

кім вы ба рам. Але на ват ад чай ныя ме ры ні да 

чо га не пры вя лі. Па дзел зя мель Рэ чы Па спа-

лі тай сойм ра ты фі ка ваў.

Звест кі пра апош нія га ды жыц ця Та дэ ву-

ша Рэй та на ску пыя і за блы та ныя. Вя до ма, 

што сва я кі аб вяс ці лі яго вар' я там і што ён 

па мёр у 1780 го дзе, скон чыў шы жыц цё са-

ма губ ствам.
— У наш час ска за лі б, што ў яго бы ла 

глы бо кая дэ прэ сія. Па дзел Рэ чы Па спа лі тай 
стаў для гэ та га ча ла ве ка моц ным уз ру шэн-
нем, — тлу ма чыць су раз моў ні ца. — Ён не 
быў вар' я там — але ён за клі каў да паў стан ня, 
што па гра жа ла сям'і па збаў лен нем улас нас-
ці і ссыл кай. Так што бяс печ ней за ўсё для 
прад стаў ні коў ро ду бы ло аб вяс ціць гэ так ра-
шу ча на стро е на га сва я ка вар' я там.

У апош нія га ды Та дэ вуш Рэй тан вёў 
ад асоб ле ны лад жыц ця. Ці скон чыў ён са-

ма губ ствам? Гіс то ры кі спра ча юц ца на конт 

гэ та га і сён ня. З ад на го бо ку, мес ца яго па-

ха ван ня не вя до ма — са ма губ цаў не ха ва лі 

на мо гіл ках. З ін ша га, гіс то рык і края зна вец 

Змі цер Юр ке віч на пад ста ве гіс та рыч ных 

да ку мен таў і ліс тоў сва я коў Та дэ ву ша Рэй-

та на ка жа пра тое, што яго смерць ста ла 

вы ні кам ня шчас на га вы пад ку.

— У Гру шаў цы пры ма лі ра сій ска га ге-

не ра ла — ён пры быў па ма ё мас ных спра-

вах, — рас каз вае Ні на Пры хач. — Ба ю чы ся, 

што Та дэ вуш Рэй тан вы клі ча гос ця на ду эль 

(або прос та за ся чэ шаб ляй), яго за мкну лі 

ў афі цы не — гас па дар чай па бу до ве з ра-

шот ка мі на вок нах, бо па доб ныя па во дзі ны 

прад стаў ні ка ро ду ме лі б раз бу раль ныя на-

ступ ствы для сям'і. Спра бу ю чы вы брац ца, 

Та дэ вуш раз біў шкло, моц на па рэ за ўся і 

па мёр ад стра ты кры ві. На мо мант смер ці 

яму бы ло 40 га доў.

ЛЕС ВІ ЦА Ў НЕ БА
Па ха валь ня ро ду Рэй та наў — мі ні я цюр-

ная ко пія кас цё ла свя той Ка ця ры ны ў Кра-

ка ве — бы ла па бу да ва на апош нім прад-

стаў ні ком ро ду, Юза фам, у па чат ку ХХ ста-

год дзя. Там уся го два па ха ван ні — сам пан 

Юзаф і яго сва яч ка, Ма рыя Гра боў ская. Ба-

га тае на вой ны двац ца тае ста год дзе не па-

шка да ва ла пом нік: ця пер і тон кай ра бо ты 

мар му ро вую пліт ку на пад ло зе скле па, і роз на-

ка ля ро выя віт ра жы вок наў мож на са бе толь кі 

ўяў ляць. Але ёсць асаб лі вас ці, якія не маг чы ма 

зні шчыць. Па-ра ней ша му ра ні цай пер шы со-

неч ны пра мень па дае на кап лі цу (так ары ен-

 та ва на па бу до ва) ра ней, чым на дрэ вы побач і 

ўсе ас тат нія бу дын кі на во кал. І па-ра ней ша му 

вя дзе да кап лі цы не звы чай ная алея — «лес-

ві ца ў не ба». На гэ тай алеі ліс тоў ні цы вы са-

джа ны «па рос це» і больш чым за ста год дзе 

так і не зраў ня лі ся па вы шы ні. Са мыя вы со кія 

рас туць ка ля кап лі цы.

— Наз ва «лес ві ца ў не ба» пры жы ла ся з 

лёг кай ру кі на ша га мяс цо ва га края знаў ца, 

вя до ма га мас та ка Сяр гея Ча ра но ві ча, — 

рас па вя дае су раз моў ні ца. — Да ро га да кап-

лі цы аб са джа ная ліс тоў ні ца мі, якія рас туць 

ні бы «пры ступ ка мі». Хвой ныя рас лі ны па 

ста ра жыт най сла вян скай тра ды цыі лі чац ца 

дрэ ва мі мёрт вых. У пер шую чар гу ел ка ў 

сла вян — дрэ ва смер ці. Да гэ та га ча су ў нас 

у рэ гі ё не да ро гу пе рад па ха валь най пра цэ-

сі яй па сы па юць хво яй. Ліс тоў ніц у Бе ла ру сі 

ня шмат, але яны так са ма — хвой ні кі.

Сім ва ліч ная і коль касць дрэў. Ліч ба 2 у 

ну ма ра ло гіі звя за на са смер цю, та му дрэ вы 

вы са джа ны па ра мі. Алея скла да ец ца з 12 

пар дрэў. Сён ня гэ тае па слан не гіс то ры кі 

рас шыф роў ва юць так: ліч ба 4 скла да ец ца з 

дзвюх дво ек і сім ва лі зуе ня шчас це. Ліч ба ж 

3 — сім вал за вер ша на сці і абя цан не шчас-

ця. «Лес ві ца ў не ба» сім ва лі зуе пе ра ход ад 

поў на га ня год і ня стач зна хо джан ня ду шы на 

зям лі да леп ша га, ня бес на га жыц ця.

ШТО БУ ДЗЕ З СЯ ДЗІ БАЙ?
Драў ля ны дом, рэ стаў ра цыя яко га па ча-

ла ся сё ле та, быў па бу да ва ны ў XІX ста год дзі 

на мес цы ста ро га ка мен на га до ма. Срод кі на 

пра вя дзен не пер шай чар гі ра бот па рэ кан-

струк цыі пом ні ка вы дзе ле ны Еў ра са ю зам у 

рам ках між на род най тэх ніч най да па мо гі.

— Пра гра ма пра ду гледж вае ад на ча со-

вае ад наў лен не двух гіс та рыч ных аб' ек таў у 

дзвюх дзяр жа вах. З вы дзе ле ных 2,5 міль ё на 

еў ра па ло ва ўкла дзе на ў ад наў лен не ста ра-

даў ня га ма ёнт ка на тэ ры то рыі Гмі ны Пу ха чуў 

(Поль шча), а па ло ва срод каў пой дзе на ад-

наў лен не ся дзі бы Рэй та наў і кан сер ва цыю 

па ха валь ні ро ду, — ка жа Ні на Пры хач. — 

Так са ма на рэ стаў ра цыю ся дзі бы вы дзе ле на 

140 ты сяч еў ра з аб лас но га бюд жэ ту.

— Рэ стаў ра цый ныя ра бо ты пра вод зяц ца 

су мес на з Ін сты ту там гіс то рыі НАН і ААТ 

«Брэст рэс таў ра цыя», — ка жа кі раў нік пра-
ек та Анд рэй КА ЗЮ ТА. — Кож ную дэ таль 

па бу до вы мы аб сле ду ем, тое, што мож на 

за ха ваць, — за хоў ва ем. Тое, што прый шло 

ў не пры дат насць, за мя ня ем на ана ла гіч ную 

дэ таль з ідэн тыч на га ма тэ ры я лу. Спра ва ў 

тым, што пры бу даў ніц тве ся дзі бы вы ка рыс-

тоў ва лі ся эліт ныя сар ты драў ні ны — на прык-

лад, бры тан скі дуб або тая ж ліс тоў ні ца — 

уні каль нае дрэ ва, па бу до вы з яко га з га да мі 

ста но вяц ца толь кі больш тры ва лыя (вя до ма, 

што Ве не цыя ста іць на сва ях з ліс тоў ні цы). 

Зра зу ме ла, пры ад наў лен ні бу дуць вы ка-

ры ста ны мяс цо выя сар ты драў ні ны. Але ў 

цэ лым мы імк нём ся мак сі маль на за ха ваць 

гіс та рыч насць па бу до вы.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

УЧО РА І ЗАЎТ РА УЧО РА І ЗАЎТ РА 
СЯ ДЗІ БЫ РЭЙ ТА НАЎСЯ ДЗІ БЫ РЭЙ ТА НАЎ

Хрэс та ма тый ная фра за, зна ё мая кож на му, хто без дво ек скон чыў ся рэд нюю 

шко лу, — на конт «на род ной тро пы», якая «не за рас тет» — мне яшчэ ў дзя цін стве 

зда ва ла ся кры ху, так бы мо віць, пе ра боль ша най. Як і ку ды то рыць сваю сцеж ку 

лю бы на род (наш бе ла рус кі — у тым лі ку), на ўрад ці мож на прад ка заць за га дзя. 

Ту ды, дзе ўсё вы кла дзе на пліт кай і ку ды во зяць ар га ні за ва ныя эк скур сіі школь ні-

каў? Спрэч нае пы тан не... Зрэш ты, на пэў на, гэ та суб' ек тыў на. Прос та ха чу ска заць, 

што ў ся дзі бу Рэй та наў у Гру шаў цы, што пад Ля ха ві ча мі, на род ная сцеж ка і праў да 

не за рас тае. Сю ды лю бі ла ез дзіць мо ладзь, якой ха це ла ся да ве дац ца больш пра 

гіс то рыю сва ёй кра і ны, двац цаць га доў та му. Ез дзіць і ця пер.

Эк скурс у гіс то рыюЭк скурс у гіс то рыю

Па ха валь ня ро ду Рэй та наў — мі ні я цюр ная ко пія кас цё ла свя той Ка ця ры ны ў Кра ка ве.

Ся дзі ба Рэй та наў па бу да ва на 
з ліс тоў ні цы — каш тоў най драў ні ны, 

якая з ця гам ча су ста но віц ца 
толь кі больш тры ва лая.

За вяр шэн не пер шай чар гі рэ кан струк-

цыі за пла на ва на на 2021 год. Ка лі ся дзіб-

ны комп лекс бу дзе цал кам ад ноў ле ны, 

па куль праг на за ваць не маг чы ма. Пас ля 

за вяр шэн ня ра бот тут бу дуць экс па зі-

цый ныя за лы му зея, па мяш кан ні для пра-

вя дзен ня твор чых кан фе рэн цый, фі лі ял 

мяс цо вай шко лы мас тац тваў і вы ста вач-

ныя за лы жы ва пі су — на ва кол лі Гру шаў кі 

лі та раль на про сяц ца на па лат но. Так са-

ма пла ну ец ца, што ў бу дын ку ся дзі бы 

бу дуць па коі для мас та коў, якія змо гуць 

пры яз джаць у Гру шаў ку на эцю ды.


